

衙前红色旅游风生水起



■记者 靳林杰

“上午带孩子沿红色研学路线走一圈,下午去凤煌乐园、衙前老街逛一逛,这个衙前一日游很充实。”国庆期间,绍兴柯桥的戴先生特意带孩子来到衙前,感受不一样的“红色风景”。

红色衙前,就像一座没有围墙的革命历史博物馆,伴随红色旅游的兴起,这里已成为各地党员群众传承红色基因、践行红色精神的重要殿堂,同时也吸引了不少游客。

数字最有说服力,今年暑假期间,仅衙前农民运动纪念馆便吸引了2万人次前来参观学习,日最大接待量达1000余人次。

红色旅游的出圈,来自衙前对历史文化的深度挖掘与呈现。1921年9月的衙前农民运动,开创了中国共产党历史上的五个“第一”。

今年衙前发布的游玩路线中,其中一条便是重走百年农运路,以浙东运河为纽带,将两岸的红色资源串点成线。游客从衙前农民运动纪念馆出发,一路参观杨之华纪念馆、衙前农民协会旧址、衙前信用社旧址、衙前农村小学校旧址、李成虎故居,沉浸式了解衙前农民运动。

“红色旅游的主要客源市场为党员、干部与各类学生群体,我们一直在思考如何将这些群体转化为游客资源,吸引他们再次来到衙前。”衙前镇相关负责人表示,衙前在红色旅游的基础上,结合乡村旅



图片由衙前提供

游,打造了“红色+文化”“红色+休闲”等新兴旅游业态,让红色旅游变得越来越现代化、年轻化。

“红灯笼,乌篷船,一湾碧水绕沃土”,这是衙前老街明清时期的形象。如今,这里历史风韵碰撞时代新潮,转变为一处散发浓郁艺术气息的文化园地。

“游客对文化旅游的需求,已经从单纯观光转向休闲、体验、学习型旅游。”衙前老街改造负责人表示,和其他老街相比,这里的每家店铺独一无二,是集美学理念传

播、艺术文化交流、红色文化展示为一体的多元化街区,深度契合当下年轻人创意的生活方式。

街区现在集结了11家文创主体,有以纯手工制作高质量帽饰、围巾的时尚配饰店,有融合茶道、雅集、碑刻展览、书画鉴赏拓印体验活动的的生活美学之地,还有充满文艺气息的自主设计服装店……

在象征着生机与斗志的红色光芒照耀下,衙前已形成自己独特的城镇文化品牌,未来衙前将继续增加休闲旅游产品,推动文旅融合,带给游客更多层次的文化体验。

于自己的艺术体验。

如果想要在衙前开启一场休闲之旅,可以到隔壁的凤凰村,这里的凤煌乐园集结了凤凰列车、七彩滑道、海盜船等二十余项游乐设施,还有烟火气十足的农家土灶、天幕烧烤,非常适合亲子游乐、家庭休闲、朋友聚会。

在象征着生机与斗志的红色光芒照耀下,衙前已形成自己独特的城镇文化品牌,未来衙前将继续增加休闲旅游产品,推动文旅融合,带给游客更多层次的文化体验。

假日经济碰上国际盛会

累计消费金额超20亿元 同比增长13%

■记者 盛凤琴

通讯员 吴艺颖 言震宇

假日经济是激活和引领消费需求稳步增长的“黄金档”。近日,记者从区商务局了解到,今年萧山的假日经济恰逢杭州亚运国际盛会,消费活力加速释放,主要商贸流通企业货源充足、供应稳定,市场平稳运行,消费市场整体呈现购销两旺的形势。

据统计,9月29日至10月6日,我区累计实现消费金额20.74亿元,同比增长13%,实现消费笔数680.08万笔,客单价同比增长18%。

吃喝玩乐

全区促消费氛围火热依旧

假日经济少不了“逛逛逛、买买买”。萧山的余女士来到汇德隆银隆百货给全家人添置了新秋衣。余女士说:“过了‘十一’天气很快就凉了,每年国庆假期我都会来商场转转,有优惠活动会比平时便宜不少。今年更开心,新媳妇进门,我们刚挑了只金镯子……”

同日,印力汇德隆奥体印象城结合商场周年庆典举办2周年庆生仪式,当天实现客流量达7万人次,商场总销售额达1156万元。

根据商贸综合体、超市、连锁品牌店等零售企业的统计情况来看,假期内全区零售行业消费金额总计14.83亿元,同比增长9.1%,客单价达296元,同比增长14.1%。

逛吃逛吃,国庆假期怎可少了美食?区商务局推出萧山餐饮打卡指南,为各方来客展示萧山特有餐饮美食的同时,也刺激区内市民借着假期前往跨湖楼、巴芬港等亚运餐饮打卡点位就餐的意愿。佳节套餐、满减消费券等优惠活动,刺激区内餐饮消费加速复苏。

其实,萧山9月份就出现车市升温的情况,在2023“畅享浙乡·绿色出行”全省新能源汽车下乡巡展启动仪式暨杭州站巡展上,吉利、特斯拉、零跑等20多家新能源汽车品牌50多个车型参加展示展销,累计接待客流量1.83万人次。

假期里,消费者的购车热情得到延续。据统计,全区餐饮行业累

计消费金额达1.87亿元,同比增长37.6%,消费笔数同比增长39.2%,客单价基本与去年持平。

萧山的精彩和火爆远不止白天,还有夜生活。湘湖旅游度假区推出“湘遇亚运 艺展风采”湘湖花月夜主题系列活动;银隆百货推出“隆趣国庆 乘柿而上”饰品+非遗主题市集,全面丰富区内夜生活,打造全新夜间消费潮流地。

假期期间,全区夜间累计消费金额达16.79亿元,同比增长46.1%;消费数量达1656.11万笔,同比增长83.3%。

汽车消费热情高涨 生活必需品供应量足价稳

“金九银十”,在国人眼里这两个月是办喜事的好日子。萧山的杨女士和傅先生为此特意去挑选了一款新车作为结婚礼物。杨先生说:“之前也来店里面试驾了,感觉都不错,关键是现在还有购车优惠,过几天就能提车了,以后出门就更方便了……”

据监测,假期里区内15家重

点监测汽车销售企业销售总额达2.97亿元,同比增长7.2%;其中,特斯拉、理想汽车、比亚迪等三家头部新能源车假期新增订单数超过3450个,同比增长36%。

假期少不了聚餐,作为百姓“菜篮子”的新农都同样人气满满。

据新农都萧山市场工作人员介绍,9月29日至10月6日市场人员入场达22.8万人次,交易总额达2.4亿元,日均交易额同比上涨47%;交易总量达1.6万吨,日均交易量同比上涨51%。

其实,从全区的生活必需品的监测情况来看,假期粮食价格稳定。区内粮食平均成交价4.1元/公斤,同比下降6.4%,日进货总量1979吨,同比增长226.6%;屠宰企业白肉平均价格23.8元/公斤,价格与上月基本持平,肉类批发市场日均供应80吨,保障能力强;大白菜等常见蔬菜假期日均供应量达445吨,价格环比上月保持不变……全区多形式、多元化的促消费活动,进一步激发假日经济的消费潜力,促进消费活力释放。

我区教师资格认定工作启动

本报讯(记者 王俞楠 通讯员 郎露霞)9日起,2023年下半年萧山区教师资格认定工作正式启动,截止日期为10月23日。在此期间,申请人需登录中国教师资格网(<https://www.jszg.edu.cn/>),按照网站提示进入教师资格网上申报系统,根据系统“网报注意事项”提示填写报名信息。需要注意的是,本次认定开通全程网办,申请人网报时须根据个人情况上传相应资料(仅PDF格式)。

此外,10月23日至10月25日,申请人可以申请加入QQ群(幼儿园640879287、小学674482780、初中661654229、高中602492131),以便信息沟通。如有政策疑问,也可至区政务服务中心3楼G区现场咨询,确定本人是否符合申请条件。

申领高级中学、中等职业学校、中等职业学校实习指导教师资格的,可自主选择确认点。网报材料审查通过后,由杭州市教师资格认定指导中心具体组织实施认定工作。认定结果将于12月4日左右通过杭州教育网(网址 www.hzedu.gov.cn)进行公示、公告。请申请人务必注意浏览,了解自己的申请办理情况。

体检则需由申请人自主前往指定的武警浙江省总队杭州医院(地铁1号线江陵路站),随带体检表格,空腹参加体检。医院护士会电话通知体检不合格者参加复检,所有体检表由萧山区教育局工作人员集中取回。体检标准按照《浙江省教师资格认定体检工作实施办法(试行)》规定执行。经体检医院医生现场确认已怀孕的,可以免做胸透检查。申请人自带怀孕证明的,不予认可;备孕和哺乳期人员一律不免胸透。

按申请资格类型分时间前往体检。其中,25日为申请小学教师资格证人员,26日为申请高中教师资格证人员,27日为申请幼儿园教师资格证人员(已婚需妇科),30日为申请初中教师资格证人员,31日为复检。

经认定的教师资格证及许可决定书,将于12月1日左右通过EMS邮政快递送达,并须申请人本人签收。同时,在网站(网址 <http://www.xiaoshan.gov.cn/jyj/>)公开教师资格证认定结果。

此外,萧山区教师资格认定咨询电话为楼老师(82396687)、傅老师(82736992);杭州市教师资格认定指导中心咨询电话为87917210。

信息港小镇全力推进“无废景区”建设

本报讯(首席记者 周珂 通讯员 施意)“无废城市”是实现固废减量化、资源化和无害化的综合管理模式,是城市向绿色可持续发展转变的重要途径。创建“无废城市”从培育“无废细胞”开始,“无废景区”便是“无废城市”建设的一个重要组成部分。近年来,信息港小镇依托数字化手段,积极培育“绿色因子”,全力推进“无废景区”建设。

在信息港小镇,由班子领导带头,协同各个部门成立了“无废景区”工作领导小组,以此加强整体谋划。领导小组围绕基础设施、源头控制、日常管理等工作清单,抓好餐饮、办公等环节“无废”措施落实,通过鼓励商配和企业减少一次性制品与纸制品使用、倡导“光盘行动”、实行严格垃圾分类制度、建设高绿化比例的生态停车场等措施,在小镇形成“无废”新风尚。

信息港小镇的一体化数字服务平台e港大脑,通过对小镇全域多源数据接入融合,实现招商引资、运营管理、资产管理等10大业务应用模块服务一站式线上办理,不断提升小镇的综合管理能力。同时,其开发上线数字虚拟人,游客通过扫码即可了解信息港小镇总体导览和景点分布,充分展现了绿色生态的“无废景区”美好形象。

此外,信息港小镇通过线上科普宣传+线下电子屏展示等形式,构建了立体式宣传网络,不断扩大“无废城市”建设宣传力度。比如,积极开展以“无废城市”为主题的科普宣教活动,强化全民责任意识、法治意识和企业社会责任意识,让绿色低碳的生活方式深入人心,营造共建“无废城市”的良好氛围。

萧山医师获全国营养科普演讲二等奖

本报讯(记者 盛凤琴 通讯员 马敏亮)近日,第三届全国营养科普演讲决赛在北京举行,闻堰街道社区卫生服务中心公卫科医师王小超荣获决赛二等奖。

据悉,此次比赛由中国疾病预防控制中心营养与健康所、中国营养学会、中华预防医学会健康传播分会共同举办。每位参赛选手需经过区、市、省层层比赛选拔后参加全国决赛。经过初评、反馈、线上投票及专家打分后,选取全国53位选手中18位选手进入二审决赛,而王小超是唯一一位以基层社区卫生服务中心医生身份进入决赛。经过激烈的现场角逐,王小超脱颖而出,获得二等奖,并被聘为国家营养师讲师团成员。

早在2015年,王小超就在闻堰街道开展健康教育科普工作。八年来,她一直热衷于把科学的健康知识和理念以不同群体的个性化科普方式传播给群众,开展健康科普讲座达90场,受益人群有4500余人。与此同时,王小超还自制视频作品《“疫”起“手”护健康》,获得浙江省健康科普大赛奖项。

此次获聘国家营养师讲师团成员对于王小超来说,又是一次全新的开始,她说:“国民健康日益重要的今天,推广科学的营养知识,是利己利人利社会的伟大事业,其实懂得营养学,是可以花同样的钱,同样的时间,享受更多的幸福。”她希望后续能将更多“听得懂、学得会、用得上”的健康知识传递给大家,提高全民健康素养水平。

罗婆路社区开展游园欢乐队

本报讯(通讯员 安世远 记者 王俞楠)近日,一场热闹的游园欢乐队在新塘街道罗婆路社区四季华庭小区举行。

一边是热闹的文艺汇演,辖区居民各展其才,带来了舞蹈、魔术、萨克斯、太极拳等10余个精彩节目。

值得一提的是,整场晚会的节目均由小区居民自主报名、排练、参演,真正为有特长的居民们提供了一个展示自己的舞台。另一边,晚会还设置了游园活动,踢毽子、射箭、投壶等一项项传统游玩项目分布在小区各个场所,等待着居民参与其中。此外,物业还为居民们提供了儿童市集摊位,让孩子们自己当起了小摊主,相互交易着自己的“小宝贝”,场面十分热闹。

小区居民金阿姨说:“晚会真是太热闹了,有看、有吃,还有玩,我还参演了两个节目呢,真的太有意思了。”

“今后,我们还会根据居民的喜好,举办更多有意义的活动,来提高小区的整体居住氛围。”小区物业高经理说道。社区书记魏金凤表示,此次活动,充分展现了社区居民朝气蓬勃、积极向上的精神风貌,得到了居民们充分的肯定。今后,我们将持续挖掘有特长的居民骨干,让居民来为社区活动出谋划策,规划出居民喜闻乐见的文化活动。

亚运 让世界再识新萧山

(上接第1版)

省级非遗绍剧《美猴王》亮相亚运主媒体中心,萧山区非遗传承人通过精彩绝伦的技艺展示和表演,与中外朋友共同欢度国庆,一项项传统技艺引起大家的连声赞美。

亚运与萧山文化,如期而遇,顶级赛事与八千年文化因子,就像一次水到渠成的相逢,在紧密勾连中,获得惊艳一瞥。

“我们在杭州亚运会期间准备了超50场的非遗市集和30余场‘文艺赋能’表演,展示萧山地域特色和中国传统文化。”区文化馆相关负责人表示,为了让客人们能够直观感受到传统手工艺的乐趣,一些活动现场还准备了很多具有互动性和体验性的环节。

中秋当晚,在运动员村文化小屋的智能篆刻机前,就围满了等待的运动员。选字、上墨、拓印,来自印度的 Gurinder Singh Osan 体验了一把字字印刻,举着“天涯共此时”的字条开心地合影留念,“可以刻上自己的中英文名字带回去,我觉得很有意义。”

江南风情、钱江潮涌,一场场萧山传统文化的“沉浸式”表达,是“最萧山”的热情呼唤。

“对话亚洲”亚运文化季系列活动精彩启动,围绕“文化生活”“文化交流”“宋韵美学”等主题,邀请大咖走进萧山,在湘湖畔讲好中国故事,让世界读懂萧山。

在亚运官方接待酒店、非遗酒店等举办“钱塘潮涌”非遗市集活动,特别是在金马饭店、众安假日酒店等官方接待酒店的非遗产品受到境外宾客的青睐。

文化,是与世界交流的最好语言。时光流逝,惟有文化的力量经久不衰。后亚运时代,萧山如何让城市文化更具国际亲和力?凝练出城市文化符号,活化文化基因,突出城市特质,强化文化赋能,这些都成为萧山的“破圈”之道。

同时,不妨从“好听、好玩、好看”入手,挖掘能够与国际接轨,易于激发各民族情感共鸣的传统文化要素,借助数字经济、文创优势等,打造更多能够展现萧山城市精神的艺术作品,持续推动萧山核

心文化基因IP化、生活化、产业化、国际化,让古今对话成为可能、中外交流更加生动,让世界从此记住萧山,爱上萧山。

以赛惠民 点亮幸福生活

成就奥林匹克经典时刻的,从来不只是金牌。

城市的主体是人,亚运会带来的变化终究要通过萧山市民体现。因为有亚运,我们的格局不断打开;因为有亚运,我们的城市框架不断拉大;因为有亚运,我们的生活悄然重塑。

强骨架,城市的承载能力快速提升:高效率推进快速路网建设,让城市交通循环“通”起来;高质量深化老旧小区改造和未来社区创建,让人居环境“靓”起来;高标准开展农村污水治理、美丽城镇建设,城乡风貌提升,让村容村貌“美”起来……

如今,走进萧山街头巷尾,一个个亚运城市标志性成果已经显现。

优品质,市民生活幸福指数越来越高:

运动空间不仅被迭代升级,且遍布全城。早在亚运筹备阶段,各场馆就加强综合利用,推进惠民开放,最大限度发挥亚运场馆的作用,让百姓提前享受到了亚运带来的“红利”。亚运之后,这些场馆也将“还场于民”。如,萧山体育中心体育场、临浦体育馆、瓜沥文体中心,或将恢复其体育与会展功能,或将通过引进国内外重大体育赛事、举办群众喜闻乐见的群体活动等。

运动健身也融入市民幸福生活,成为必不可少的“组件”。今年以来,萧山文体设施建设“持续加码”,建设嵌入式体育场地设施面积已达6.7万平方米,共建设嵌入式体育设施176个,总量位居全市前列,创新性破解了“群众运动去哪儿”的难题。

通过亚运全域环境品质提升等行动,萧然大地美出新范式。初秋时节,行走在街巷林间,处处整洁有序、诗意盎然,“办好一个会,提升一座城”的愿景已成为现实。